

# 新华人寿溜号爽约苏宁电器增发

张近东斥资35亿认购浮亏10亿，弘毅投资履约浮亏3.6亿

证券时报记者 向南

苏宁电器(002024)上周六公布了非公开增发结果，此次增发募资47亿元，比原计划少了8亿元，公司实际控制人张近东以真金白银支持上市公司发展，斥资35亿元认购，而另两个计划认购的增发对象表现迥异，联想控股旗下的弘毅投资遵守契约奉陪到底，而新华人寿则选择溜之大吉。

此次增发方案早在去年就已经获得通过。2011年6月16日，北京弘毅贰零壹零股权投资中心、新华人寿以及张近东全资控制的南京润东投资有限公司，与苏宁电器签订了认购协议。但就在协议签订后不久，苏宁电器股价开始节节下跌。

截至上周五，苏宁电器收盘价为8.5元/股，较调整后的增发价12.15元/股相比下跌30%。此举意味着润东投资和弘毅投资的账面损失已分别达到10.5亿元和3.6亿元。如果新华

人寿参与增发，也将浮亏2.4亿元，而这也许正是新华人寿爽约的原因。

苏宁电器表示，由于新华人寿未按照《认购协议》约定参与本次非公开发行，已构成违约，公司将保留根据《认购协议》约定及相关法律法规追究其违约责任的权利。

公告显示，润东投资为苏宁电器控股股东及实际控制人张近东全资拥有，本次张近东参与认购，应付出了较高的资金成本。2012年6月12日苏宁电器披露，张近东将持有的有限售条件流通股(高管锁定股)1.64亿股、2.09亿股和2.58亿股，分别质押给中航信托、北京国际信托以及华润信托，合计质押股份数量为6.31亿股。公告表示，张近东办理上述质押股票业务的目的，是为其以及其全资子公司南京润东认购公司2011年非公开发行股份进行融资等相关融资事项提供质押担保。

张近东毕竟是在支持自己的公司发展，与其相比，另外一家遵守认购



苏宁电器去年6月16日以来股价走势图

协议的机构弘毅投资可谓遵守契约的典范，该公司为联想控股旗下，该机构的执行事务合伙人为弘毅投资管理(天津)有限公司，赵令欢为委派代表，

赵令欢同时为弘毅投资总裁。

公告显示，苏宁电器此次增发新增的股份3.87亿股，将于7月10日在深圳证券交易所上市。

# 酒业喝高原来有喜 五粮液预增五成

证券时报记者 郑昱

继多家酒类上市公司公布业绩预告公告之后，五粮液(000858)今日也预计上半年净利润比上年同期增长约50.07%，盈利约50.46亿元，基本每股收益约1.329元。

五粮液强调，2012年上半年经营业绩大幅增长主要归因于营业收入大幅度增长，并且收入增幅大于费用的增长幅度。

五粮液还披露，7月5日接到控股股东宜宾市国有资产经营有限公司通知，宜宾市国资委拟将宜宾市国资公司所持五粮液20.07%的股份划转至四川省宜宾五粮液集团有限公司，将宜宾国资委持有的五粮

液集团51%的股权无偿划转给宜宾市国资公司。此次国有股权无偿划转后，宜宾市国资公司将持有五粮液36%的股份，五粮液集团将持有五粮液20.07%的股份。而宜宾市国资公司、宜宾市国资委则将分别持有五粮液集团51%、49%的股权，宜宾市国资公司仍为五粮液控股股东，宜宾市国资委仍为五粮液实际控制人。

值得注意的是，与五粮液相比，酒鬼酒(000799)、沱牌舍得(600702)、洋河股份(002304)三家白酒公司预增幅度更胜一筹。

业绩预增幅度最大的是酒鬼酒，该公司预计实现净利润2.5亿元至2.7亿元，较去年同期的6086万元大

幅增长310%至350%；基本每股收益0.77元至0.83元，同比大增280%至310%。酒鬼酒表示，公司经营稳步发展，销售收人大幅增长，企业内部控制加强，成本费用得到有效控制，导致净利润大幅增长。

紧随其后的是沱牌舍得，该公司预测上半年净利润同比增长180%~230%，主要是公司白酒销售收入增长。洋河股份则预计上半年净利润同比增长50%~70%，增长原因是公司产品销售继续保持强劲增长势头，产品销售结构进一步优化，随着公司全国化战略的初步实现，省外市场份额进一步扩大。

针对二线白酒业绩增长超过一线酒企的局面，中信证券食品饮料行业首席分析师黄巍称：“下半年白酒旺季即将

来临，食品饮料依然具有确定性增长特征，业绩增长稳定、成长性好的白酒行业值得看好。”

总体来看，上半年白酒产销依然保持旺盛形势，但产量增速与去年同期相比出现下滑。统计数据显示，全国白酒1~5月产量同比增长17%，5月单月增长12%：1~5月份累计产量435.6万千升，同比增长17.3%，增速比去年同期下降13.1个百分点；5月单月产量85万千升，同比增长12.2%，增速比4月下降1.1个百分点，比去年同期下降1.7个百分点。

近日资金扎堆白酒板块大肆炒作中报行情，五粮液在业绩预告披露前一个交易日(7月6日)大涨7.62%，报收35.01元。

# 规避一言堂 宁波GQY控制人主动让权

见习记者 李雪峰

在上市公司高管离职公告中，“因工作调动”或“因个人需要”等理由司空见惯。相比之下，日前宁波GQY(800076)实际控制人郭启寅辞去总经理的理由显得与众不同。

郭启寅于7月2日辞去总经理一职，保留董事长职务。该公司公告称是为了优化公司治理结构，形成所有权和经营权互为制衡的机制。换言之，郭启寅并非个人需要，而是基于公司的整体考虑。

记者注意到，相当一部分公司董事长与总经理系于一人。如南风股份

创始人之一杨子善一直担任公司董事长兼总经理，莱美药业的董事长邱宇同样兼任总经理，此外还有上海佳豪、安科生物、华兰生物、道博股份等。

相对于国有控股公司，民营类上市公司发生此类现象概率更高。如2009年10月30日首批登陆创业板的28家公司中，共有10家上市公司董事长与总经理为一人兼任，而今年6月份以来上市的14家创业板公司中，共有包括海伦钢琴在内的5家公司出现了同样的情况。

所有权和经营权分离是现代企业的重要标志。深圳一位从事法律工作的陈先生告诉记者，董事长是公司所

有的代言人，总经理则掌握着公司的经营权。治理结构相对明晰的企业一般会适当分离两权，由不同人担任董事长与总经理，但我国法律在这方面并无具体的规定。

广东华商律师事务所彭日光也表示，我国法律不反对董事长兼任总经理，但实际上倾向二者适度分离，聘请职业经理人担任总经理或是上市公司改善治理结构的一种趋势。”

彭日光还认为，只有董事长与总经理不同的人担任才符合两权分离原则的认知是对两权分离存在误解。彭日光指出，一人身兼两职并不影响两权相互制衡，董事长对董事会和股东大会负责，

总经理同样要对董事会负责，只要职责明晰，即便董事长兼任总经理，所有权与经营权也可以做到适当分离和相互制衡。但目前很多公司“一言堂”现象较为严重，即实际控制人股权过于集中，若控制人同时担任董事长与总经理，则对上市公司治理结构将造成不良的影响。

宁波GQY就存在实际控制人股权过于集中的问题，郭启寅夫妇直接持有宁波GQY27.66%的股份，并通过宁波高新区投资有限公司间接持有宁波GQY30.02%的股份，此前郭启寅同时担任董事长与总经理，难以解决“一言堂”的问题，郭启寅遂辞去总经理一职，并外聘职业经理人齐明担任总经理。

宁波GQY就存在实际控制人股权过于集中的问题，郭启寅夫妇直接持有宁波GQY27.66%的股份，并通过宁波高新区投资有限公司间接持有宁波GQY30.02%的股份，此前郭启寅同时担任董事长与总经理，难以解决“一言堂”的问题，郭启寅遂辞去总经理一职，并外聘职业经理人齐明担任总经理。

■记者观察 | Observation

# 上市公司与大股东混为一谈谁之过？

证券时报记者 建业

资本市场上传言不断，信息混淆不清。日前，贵州茅台(600519)控股股东中国贵州茅台酒厂有限责任公司的业绩目标被误认为是上市公司的业绩目标。类似混淆的例子经常发生，而导致这种混淆的原因主要有上市公司的高管身份意识不足、媒体责任心不够、投资者辨别力不强。

历史上，将上市公司和大股东混为一谈的情况屡见不鲜。2008年四川长虹(600839)澄清媒体报道的“长虹公司今年实现盈利5亿元”的长虹公司是指控股股东四川长虹

电子集团有限公司，而并非上市公司本身；同年，上市的三大航空公司同时澄清，媒体报道的政府部门拟向三大航空注资的行为也是针对上市公司控股股东；2009年渝开发(000514)澄清今后3~5年计划实现100亿资产规模的传闻，也只与控股股东有关。

总体来看，造成差错的主要原因之一是上市公司与控股股东名称相似。贵州茅台的控股股东名称里也有贵州茅台的字样、四川长虹的控股股东叫四川长虹电子集团有限公司，三航与控股股东名称的类似程度更不用说。

在这种情况下，媒体工作者的责任心就更显重要。媒体报道时应确认对方所说的准确主体，否则遇上与控股股东名称相似、高管身份模糊的上市公司，很容易混淆对方所说的主体。

在信息源提供信息和媒体加工处理的环节之后，还有投资者对信息的解

读。这里面又可以分两种情况，一是投资者对上市公司股票简称之外的正式名称和控股股东的名称不熟悉，看到眼熟的名字便误以为是上市公司；另一种则是投资者能够分辨上市公司信息和控股股东信息的区别，但是他们有时会认为通过控股股东信息也能推理上市公司信息，由此导致主观的混淆。

可见，大股东与上市公司之间经常发生张冠李戴的事件都是由许多原因造成的。为了避免投资者在不准确信息的误导下遭受经济上的损失，当事人发表意见时应注意措辞的严谨性，媒体也要充分核实信息，以免产生误导作用将上市公司与大股东混为一谈。

## 湘鄂情收购一家团膳公司 三大主业战略确立

湘鄂情(002306)日前公告，拟8000万元收购北京龙德华餐饮管理有限公司，湘鄂情由此确立了酒楼业务、中式快餐业务和团膳业务三大主业的发展路径。

据悉，北京龙德华是一家专业团膳餐饮服务提供商。北京龙德华2011年资产总额2717.47万元，负债总额1451.13万元，净资产1266.34万元，营业收入7034.35万元，净利润1043.3万元。本次收购价格为2011年净利润的8倍取整数。

湘鄂情表示，本次股权转让的定价考虑到北京龙德华未来收益的持续增长性较强，北京龙德华在业内拥有一定的知名度，且在北京团膳市场占有一定的市场份额。北京龙德华2011年拥有团膳大中型客户近30家，今年预计有望超过40家，2013年目标公司大中型客户的增长率预计在30%~50%。

资料显示，大型工业企业、商业机构、政府机构和其他社团的职员膳食、大中小学的学生餐以及交通运输、公共写字楼、会展饮食供应和社会送餐等，已成为餐饮业的重要组成部分，这些市场都有个共同特点，即其客户消费方式不是以堂食为主，是以团体形式订餐为主，称为团膳。

(向南)

## 亚太实业有望获注甘肃矿产资源

亚太实业(000691)日前公告，该公司与甘肃省金塔县国资局签署了《战略合作意向协议》。双方拟通过资产置换或合作组建公司等方式进行合作，为亚太实业注入新的优质资产，推动金塔县国资局矿业资产结构和资源整合，搭建振兴地方经济的投融资平台。

亚太实业表示，此次仅为意向性协议，具体内容尚需签署正式合作协议，未来能否成功签订协议尚存在重大不确定性。截至目前，金塔县国资局所拥有的资产范围尚不明确，存在未来没有适合资产进行合作的重大风险。

亚太实业强调，公司目前主要从事房地产业务，从未涉足过矿产资源

的投资领域，缺乏矿产资源行业的具体经营管理和矿业人才，该类投资具有较大的经营风险。此次合作意向协议公告仅根据亚太实业目前掌握的情况初步披露。

此外，亚太实业还披露了相关诉讼进展。因涉及法律诉讼，亚太实业所持北京蓝景丽家明光家具建材有限公司50%的股份被天津一中院查封冻结。亚太实业7月4日收到天津一中院送达的执行裁定书，继续冻结上述股权一年，且冻结期间，不得擅自处置被冻结的股权。亚太实业表示，自2007年投资蓝景丽家以来，蓝景丽家一直无实际生产经营，未带来任何收益，对亚太实业当期和期后利润及经营不会产生任何影响。

(张璐)

## 猛狮科技中期无送转计划

针对股价的猛涨，猛狮科技(002684)今日公布了自查公告。公告显示，公司预计上半年业绩增长5%~20%，无中期分红或送转计划。6月12日猛狮科技上市开盘价为20.18元/股，7月3日收盘价为41.42元/股，上涨一倍。

猛狮科技表示，2012年7月1日开始实施的铅蓄电池行业准入条件规定，现有铅蓄电池及其含铅零部件生产项目均应于2013年12月31日前达到准入条件，因此该准入条件的实施暂未对目前市场供求关系造成较大影响。公司年内仍处于产能不足的状态，目前产能主要用于满足欧洲及美国等外销市场的需要，新准入条件

(向南)

## 中卫国脉 新乡化纤 购买银行理财产品

中卫国脉(600640)日前公告称，公司近日出资6亿元分别购买了3款银行理财产品，投资期限为7月5日~12月26日。公告称，3款产品分别为工商银行非保本浮动收益型理财产品，预期年化收益率为4.9%，投资金额为3亿元；北京银行保本保证收益型理财产品，年化收益率为4.9%，投资金额为1.5亿元；厦门国际银行保本保证收益型理财产品，年化收益率为5.2%，投资金额为1.5亿元。资料显示，今年1月9日、1月10日，中卫国脉亦曾出资6亿元购买银行理财产品。

新乡化纤(000949)日前也公告称，拟用暂时闲置资金购买短期保证收益型理财产品，当日投资占用资金合计不超过1.8亿元。此次投资对象为保证收益型银行理财产品，每笔次投资最长不超过3个月。

(冯立)

## 中信重工上市首日 获大股东增持1897万股

中信重工(601608)日前公告，控股股东中国中信股份有限公司于中信重工上市首日(7月6日)增持了公司股份1897万股，约占中信重工总股本的0.69%。中国中信股份有限

公司拟计划在未来6个月内继续增持中信重工，累计增持比例不超过中信重工已发行总股份的2%。(含本次已增持部分股份)。

(冯立)